

# 廉政清风润心田

## ——我市2019年党风廉政建设宣传教育工作综述

本报记者 毛玺玺

“没想到我一个村级廉情监督员能登上县里的领奖台，县领导还给我颁奖，让我很受鼓舞，今年，我会继续发挥好监督作用，当好叶县党风廉政建设在基层的‘宣传员’‘业务员’。”1月16日晚，叶县举行全县十佳廉情监督员颁奖典礼，受到表彰的马庄回族乡大陈庄村廉情监督员李向可说。

“叶县廉情监督员的做法是推动党风廉政建设向基层延伸的积极探索。去年，通过各级媒体宣传报道，传播了我市党风廉政建设的‘好声音’。”参加颁奖典礼的市纪委监委张丽平说。

为进一步规范村级事务、财务管理，减少基层信访及违纪违法问题，去年5月份以来，叶县积极探索基层监督工作，推出了村居廉情监督员制度，聘请554名廉情监督员在全县554个建制村持证上岗，聚焦村居事业发展、惠民政策落实、村务财务管理、村干部依法依规履职等民生热点焦点，对本村各项工作和基层干部近距离、常态化、精准监督，同时开发“叶县廉情监督网”，在各县（镇、街道）打造“廉情监督服务平台”，构筑“一员一网一平台”的基层监督网络，进一步扎牢织密了基层监督的制度篱笆。

针对这一经验做法，市纪委监委宣传部主动作为，联合叶县纪委监委，邀请国家、省、市三级媒体进行深入宣传报道，发挥宣传引领、示范带动作用，发挥好唱响“好声音”、传播主旋律的责任担当。“那段时间，不断有媒体来采访，感谢媒体的宣传，对我们是鼓励，也是鞭策，倒逼我们把这个工作做得更好。叶县‘一员一网一平台’的做法像一个支点，撬动了我们的党风廉政建设。”叶县县委常委、县委书记、县监委主任宋宏洲深有感触地说。

这些，只是我市去年党风廉政建设宣传工作的一个缩影。去年以来，市纪委监委宣传部在市纪委监委的领导下，深入贯彻落实习近平总书记提出的“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”宣传工作使命任务，紧紧围绕党的十九届三中全会和中央纪委、省纪委、市纪委全会精神，聚焦中心任务，弘扬主旋律，亮点频出，各项宣传思想工作取得新进展，营造风清气正的舆论氛围，加强统筹协调，形成了宣传教育“大合唱”的有力声势，对全市党风廉政建设和反腐败斗争起到了积极引领和推动作用。



1月19日，新华区纪委监委和曙光街街道在沿西社区日间照料中心举办“廉政文化”进社区义写春联活动。宋梦敏 摄



为营造风清气正的节日氛围，1月16日上午，舞钢市纪委监委联合该市妇联组织开展“倡树好家风 当好廉内助”活动。高原 摄

### 建平台 促常态 用“典型” 激浊扬清加强警示教育

“办得很好，形式多样、内容丰富，认真看下来，教育基地综合运用‘声光电’技术，通过文字、图片、案例、实物、动画、视频等多种形式进行全方位的生动展示，思路新颖、形式独特，视觉震撼，彰显了警示主题。”日前，到市警示教育基地进行参观的新华区委书记、区纪委书记、区监委主任张斐说。

张斐所说的市警示教育基地位于市纪检监察综合楼一楼大厅西侧。去年12月6日，市委书记周斌带领市委常委班子率先参观学习，市廉政警示教育基地正式开馆运行。这一市纪委监委高标准建成的市警示教育基地自开馆运行以来，深受广大好评。截至目前，市警示教育基地共组织60家单位2400余名领导干部参观学习，不少党员领导干部在留言簿上留言点赞。

“以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”市警示教育基地通过典型、鲜活的案例，对有关党纪法规进行解读，让人印象深刻，发挥了很好的警示教育意义。”郑县县委常委、县委书记、县监委代主任刘振伟

说，参观后大家纷纷撰写心得体会，感触很深。

好评的背后，是市纪委监委廉政宣传教育工作领导小组的高政治站位，高标准规划、高标准推进。为做好市警示教育基地建设，市纪委监委成立廉政宣传教育工作领导小组，提出“1+5”布展要求，围绕警示性这个“1”，突出地方性、知识性、时代性、时尚性、经济性等“5性”。历时一年的精心打造，市廉政警示教育基地建成，从此，我市有了警示教育的综合“舞台”。“舞台”内内容丰富，展馆占地1500平方米，以“全面从严治党永远在路上”为主题，包含3个展厅，分“高扬的旗帜、奋进的号角”“严厉的惩戒、沉痛的代价”“扭曲的心灵、畸形的人生”“立时代潮头、踏崭新征程”4个部分。

随风潜入夜，润物细无声。做好警示教育要制度化、常态化。市纪委监委在全面梳理近年来查办案件的基础上，将1350余起典型案例纳入警示教育案例库，并按照6大关键领域（组织人事、司法、金融、自然资源、工程建设、国企）和四类重点问题（扶贫领域腐败和作风问

题、涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题、惠民政策落实中腐败和作风问题、损害“亲清”政商关系），实行分门别类、分类管理，确保开展警示教育有题材、有案例，有的放矢、对症下药。出台《平顶山市廉政警示教育制度》，明确11种廉政教育方式，结合工作实践细化完善，建立了相对完备的制度体系，推动警示教育有章可循、有规可依。

用活正面典型，用准反面案例。我市利用作风大整顿，在树正面典型和抓反面典型中开展警示教育。对正面典型加大表彰力度，在历次作风大整顿集中整治通报会上，每次都评选表彰各领域、各战线涌现出来的先进个人或集体，彰显先进、树立标杆，让党员干部学有榜样，赶有目标，行有示范。对反面典型加强警示教育，与市纪委监委法规室、案件管理室、案件审理室等部门沟通衔接，做好案件素材收集，拍摄制作了廉政警示教育片《“母亲河”的眼泪》《“能吏”的巨腐蜕变》《褪色的法袍》《歧路之悔》等，在全市警示教育大会上播放，引起强烈反响。

### 扬家风 唱廉戏 “廉”邮路 文化渗透培育廉洁理念

《家风弘廉》大型文化访谈电视节目，已举办两期，分别以“孝廉文化”和“良训传家”为主题，结合郟县头镇的孝文化资源和清代文学家李绿园《绿园家训》，讲述先贤们的家训故事，从而启发后人继承优良传统，把好家风代代相传。

深化主题教育，用活“历史教材”，以人民群众喜闻乐见的方式加以宣传传播。去年，为推进全市开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，市纪委监委联合平煤神马集团豫剧团打造了大型廉政豫剧《使命》并在全市巡演。《使命》塑造了纪委书记杨民生“不忘初心、牢记使命”，敢于担当、为党正纪、为民作主的艺术形象，在继承传统的基础上锐意创新，借助曲艺形式唱响主旋律，传递廉洁正能量。《使命》一剧经历初排、复排、重排三次大的突破性修改、提高、完善，于去年9月至11月在全市巡演完毕，巡演30余场，2万余名党员干部现场观看，受到观众赞誉。

借力而动，多角度宣传。去年，市纪委监委还开展了“清风遍鹰城”主题宣传活动，借助邮政普遍服务的职能和点多面广的网络优势，联合市邮政公司打造覆盖城乡的廉政宣传及监督网络。活动于6月28日启动，为期6个月，通过组织互动宣传、廉政电影乡村行，借助邮政编

布城乡的服务网络和市农村电影放映工程放映网络，走进村播放廉政影片；依托邮政深入千家万户的服务网络，发放“农民负担监督卡”，以乡镇邮政金融网点设立“清风邮路”服务站，公布监督举报电话、咨询服务电话，摆放廉政宣传、扶贫信息及惠农宣传资料，通过“农户助廉”，为实现乡村振兴营造风清气正的社会氛围。以此为契机，开展“清风扶贫路”主题宣传活动，展现脱贫攻坚工作成效，呈现驻村第一书记的感人事迹以及“脱贫之星”自强不息的奋斗精神，进一步激发全市脱贫攻坚士气，广泛凝聚脱贫攻坚合力。

### “全媒体”同频共振 拓宽载体构建大宣传格局

“我把‘清风平顶山’微信公众号置顶了，它一有新消息，我立刻就能看到，查看‘清风平顶山’推送的信息，已经成为一种习惯。”宝丰县纪委副书记陈金强说，多年来，“清风平顶山”微信公众号已成了他的一位亲密好友，“管中窥豹、可见一斑，通过‘清风平顶山’的内容就可以了解到近年来尤其是去年以来全市正风反腐成效明显，宣传及时跟进，时刻提醒告诫广大党员干部特别是领导干部筑牢思想防线，党风廉政建设和反腐败的警示作用彰显。”

“全媒体”同频共振，扩大宣教效应，做实廉政文化“传播链”。去年以来，市纪委监委注重营造氛围抓“热度”，拓展范围抓“广度”，延伸层面抓“深度”，不断深化宣传效应。我市以党报党刊为主阵地，以微信、网站等新兴媒体为主平台，构建反腐倡廉大宣

制度、市委全面监督、高新区优化营商环境等主题稿件。报道工作有推进。为精准、科学选取报道方向，分管领导带领宣传部门同志定期深入一线调研，选准一个方向，跟进一个主题，掌握一手信息，与基层干部认真研讨，用心用力打磨闪光点，同时认真做好通联工作，针对优质稿件积极向《人民日报》《中国纪检监察报》推介。舆论引领有成效。通过日常抓好调研督导、专题研讨、统筹策划，先后推出《平顶山构建党委统一领导的全面监督体系，日常监督“探头”越擦越亮》《平顶山以严肃查处让恶意举报者付出代价——被诬告了八年的村支书还了清白》《叶县：廉情监督员打通全面从严治党“最后一米”》《构建亲清政商关系，河南平顶山高新区这样做》等304篇稿件在《人民日报》《中

宝丰县：

### 开展节前廉政提醒谈话

本报讯（记者毛玺玺 通讯员 付豪珍）“廉不廉，看过年；洁不洁，看过节。新年新起点，今天给大家打一针‘清醒剂’，希望大家重整行装再出发。”1月16日晚，宝丰县委常委、常务副县长李捍卫在观音堂林站廉政谈话会上，语重心长地对林站党员干部讲。

春节将至，为进一步落实管党治党主体责任，连日来，宝丰县委常委、常务副县长李捍卫在观音堂林站、铁路地区）对党员干部开展集中廉政提醒谈话，通报发生在身边的违反中央八项规定精神典型案

例，对党员干部廉洁过节提出明确要求，再敲警钟、再拉警报，确保风清气正过“廉节”。

“节日是风向标，‘节点’亦是‘考点’，节日的风气怎么样，非常直接地被群众看在眼里。党员干部要自觉弘扬党的优良传统和作风，主动接受监督，带好头、作表率。纪检监察机关要保持正风肃纪高压态势，一锤接着一锤敲，一个节点接着一个节点盯，抓节点带日常，连点成线织密监督之网。”宝丰县纪委有关负责同志说。

鲁山县：

### “廉政套餐”让年味添“廉”味

本报讯（记者毛玺玺 通讯员 杨朝辉）“廉洁自律无忧四季平安，家风醇厚自然一门兴旺”……提笔悬腕，手写春联，随着隽秀的大字跃然纸上，一对对廉政警句展现在眼前。这是1月19日鲁山县纪委监委依托春节“赶集”这一平台，开展“四廉四春”主题活动，营造浓浓“廉”味宣教活动的场景，也是该县纪委监委为党员干部和公职人员定制的“廉政套餐”之一。

廉联迎春。该县纪委监委以春联为载体，将廉洁文化元素融入春联之中，特邀请全县8名省级以上书法家为八里仓、团城乡枣庄村等集市上为赶集市民、贫困群众、环卫工人免费书写廉政春联。

1月19日上午，在八里仓集市上，该县纪委副书记、监委副主任郝鸿亚现场向群众赠春联，和群众拉家常，和两名小学生合影留念，叮嘱在场工作人员：“廉政宣传要

从娃娃抓起。”仅仅两天，该县纪委监委在集市就送出春联500余副。

廉书颂春。鲁山县纪委监委精心编印的《鲁山县级以上媒体发表反腐倡廉稿件汇编》等书籍，相继在该县各乡镇年集上免费发放，充分激发了群众参与反腐败工作的热情。截至目前，该县纪委监委在集贸市场共赠出书籍677册。

廉鼓催春。“咚咚咚……”鲁阳街道50余位中老年腰鼓队员排着整齐的队伍，用鼓声宣告大集开市。腰鼓队员均身披“一身正气、两袖清风”“为官一任、造福一方”“党风正事业兴、执政廉百姓赞”等绶带，敲响廉洁之鼓，传递浩然正气。

叶县：

### 节前“慰”出真情 “问”出真需

本报讯（记者毛玺玺 通讯员 韩佩）“过年过节，不仅仅是要给困难群众送慰问品。咱们来慰问，不光要送来温暖和鼓励，还得问问真需，多出主意、想办法，解决困难和问题。”1月18日，叶县委常委、县委书记、县监委主任宋宏洲一行到辛店镇大木厂村、刘文祥村等村开展走访慰问贫困户和退役军人活动，为他们送去慰问金及米、油、棉被等生活用品，送上新春的美好祝愿。

“看看这满墙粘贴的都是奖状，离不开你的用心培养，孩子们学习好，有出息，咱就得好好供应他们，下力气、想办法，争取早日富

起来。”在大木厂村贫困户金永福家，宋宏洲详细询问家里几个孩子的读书情况，得知其大女儿已经大学毕业正在准备考研，宋宏洲特别高兴，鼓励其好好学习、力争上游。金永福非常感动，说：“等大妮子考上了研究生，我一定得给宋书记说说。”

在刘文祥村贫困户村民梁俊朝家，梁俊朝高兴地说：“俺家今年养了3头牛，种了8亩果树，粗略计算收入有6万多元，日子越过越有奔头。”当宋宏洲看到他家大门外约20米的泥沱小路，当即要求镇村干部协调铺设水泥路，让梁俊朝和家人进出家门的路不再泥沱。



为贫困户送物品

1月14日，湛河区纪委监委工作人员到鲁山县团城乡辣菜沟村慰问贫困户，为贫困群众送去粉条、油和米等生活物品。

穆俊伟 摄

驻市发改委纪检监察组：

### 严把年关“廉洁关”

本报讯（记者毛玺玺 通讯员 李教柯）为严把年关“廉洁关”，连日来，驻市发改委纪检监察组走访了5家监督单位，送出了2000余份“廉礼”，推动各监督单位节日“廉味”多多、“廉意”浓浓。

送一份祝福，系紧廉洁“风紧扣”。驻市发改委纪检监察组向5家监督单位的2000多名党员发放发送《致监督单位广大党员的一封信》，在送去节日祝福的同时，给大家敲响了廉洁的警钟。

走一次亲戚，打出监督“组合拳”。近日，驻市发改委纪检监察组走访慰问了5家监督单位的扶

干部、内设纪检、办公室、财务、人事等部门相关人员并进行座谈交流，重点就如何提高政治站位、做好脱贫攻坚及坚守职能监督责任等，进行了交流和指导，在监督单位内部打出全面监督“组合拳”。

为进一步提升各职能部门的监督能力，驻市发改委纪检监察组对5家监督单位开展了推磨式检查，重点就工作纪律、机关食堂、办公用品和公车使用开展了监督检查，对发现的问题及时督促整改，办公用品超标、借调手续不全和公务用车派车单制度等问题与监督单位党组进行了反馈，提出了整改要求。